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Niederschrift über die Sondersitzung des Marktgemeinderates am 26.09.2018 im 
großen Sitzungssaal des Rathauses Markt Indersdorf 
 
Hinweis: 
Hierbei handelt es sich um einen Vorab-Bericht aus der genannten Sitzungsniederschrift. 
Die auszugsweise Veröffentlichung aus der Niederschrift erfolgt unter Vorbehalt der 
Genehmigung des Marktgemeinderates in der kommenden Sitzung. 
 

TAGESORDNUNG 
Öffentlicher Teil 

 
1 Neugestaltung Marktplatz; 

Entscheidungen und Abstimmungen zur aktuellen Planung, Ausstattungsgegenständen 
und Kostenschätzungen  

   
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung des Marktgemeinderates und stellt die ord-
nungsgemäße und fristgerechte Einberufung fest. Er heißt die Marktgemeinderatsmitglieder, die 
anwesenden Pressevertreter und die Zuhörerinnen und Zuhörer herzlich willkommen und stellt 
fest, dass der Marktgemeinderat gemäß Art. 47 Abs. 2 GO beschlussfähig ist. 
 
Nach Feststellung, dass keine Wortmeldungen zur Tagesordnung vorliegen, stellt der Vorsit-
zende sodann das Einverständnis des Gremiums zur Tagesordnung fest und eröffnet die Ein-
zelberatungen.  
 
TOP 1 Neugestaltung Marktplatz; 

Entscheidungen und Abstimmungen zur aktuellen Planung, Ausstattungs-
gegenständen und Kostenschätzungen 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Die aktuelle Planfassung wird in der Sitzung von den Planern nochmals kurz erläutert. Die nun 
vorliegende Planung wurde mit den erforderlichen Fachstellen abgestimmt, sodass sich an der 
grundsätzlichen Planung nichts mehr ändert. 
 
Um die Planung weiter ausarbeiten zu können und die Kosten genauer einschätzen zu können, 
sind nun Entscheidungen zu einzelnen Punkten der Planung erforderlich. Es ist eine Liste bei-
gefügt, aus der die einzelnen Punkte hervorgehen. 
Die Kostenschätzungen werden im Laufe der nächsten Woche ergänzt und nachgereicht. 
Zu den einzelnen Entscheidungen: 
 
Ziffer 1.1 bis 1.3: 
Zur Sitzung werden von der Fa. Rinn zwei Musterflächen mit Betonsteinpflaster angeliefert. 
Auch wird ein Mitarbeiter der Ra. Rinn anwesend sein um Fragen dazu zu beantworten. 
Eine Bemusterung von Granitsteinen wird nicht erfolgen. Hierzu werden Bilder vorgestellt und 
auf Plätze in der Umgebung verwiesen (=> Marktplatz Wolnzach). 
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Ziffer 1.4 bis 1.8: 
Zur Auswahl bzw. zum Ergebnis der einzelnen Punkte erfolgt eine Information (Erläuterung der 
technischen und wirtschaftlichen Gründe). 
 
Ziffer 2: 
Die Maßnahmen zur Barrierefreiheit werden kurz vorgestellt. Diese sind mit der Behindertenbe-
auftragten bereits abgestimmt. 
 
Ziffer 3 – 5: 
Die einzelnen Punkte werden vorgestellt und erläutert. 
 
Ziffer 6: 
Die Gesamtkosten werden erläutert. 
 
Im Anschluss daran erfolgen Abstimmungen zu den einzelnen Punkten.  
Des Weiteren werden die nächsten Möglichkeiten zur Umsetzung des Bürgerdialogs beraten. 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. 
Es werden folgende Entscheidungen getroffen: 
 
Zu 1.1 – 1.5: Beläge 
Der Marktgemeinderat beschließt, dass folgender Belag für die Platzflächen, Einmündungen 
etc. verwendet werden: 
 
Granit     Abstimmungsergebnis: 10  :  9    
4 seitig gesägt    Abstimmungsergebnis: 19  :  0    
Herkunft: 
Bayerwald-Granit   Abstimmungsergebnis: 2  :  17   (somit abgelehnt) 
Türkischer Granit   Abstimmungsergebnis: 3  :  16   (somit abgelehnt) 
Chinesischer Granit   Abstimmungsergebnis: 14  :  5    
 
Eine Bürgerbeteiligung ist beim Bodenbelag nicht möglich.  
 
Abstimmungsergebnis: 19  :  0    
 
Zu 1.6 – 1.10.: Bordsteine, Treppenstufen, Markierung Stellplätze etc. 
Die Informationen und Kostenschätzungen werden zur Kenntnis genommen. Es besteht Einver-
ständnis mit den Planungen. 
 
Abstimmungsergebnis: 19  :  0    
 
Zu 2. Barrierefreiheit 
Es besteht Einverständnis mit den Planungen und Kostenschätzungen der Maßnahmen zur 
Barrierefreiheit.  
 
Abstimmungsergebnis: 19  :  0    
 
Zu 3.: Brunnen, Trinkwasserbrunnen 
3.1 Der Marktgemeinderat beschließt, einen Brunnen in die Planungen aufzunehmen. Hierfür 
werden Kosten in Höhe von ca. 100.000 € eingeplant. 
 
Abstimmungsergebnis: 16  :  3    
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Es sollen weitere Brunnen-Varianten ausgearbeitet werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 0  :  19   (somit abgelehnt) 
 
Eine Bürgerbeteiligung bzgl. Auswahl der zwei vorgestellten Varianten ist möglich  
 
Abstimmungsergebnis: 19  :  0    
 
 
3.2. Der Marktgemeinderat beschließt, dass kein Trinkwasserbrunnen in die Planungen aufge-
nommen werden soll. 
 
Abstimmungsergebnis: 19  :  0    
 
Zu 4: Elektrotechnik 
4.1. Der Marktgemeinderat beschließt, dass Konzept Variante 1 der Bayernwerk in die Planung 
aufzunehmen. Mit den Kosten für die Beleuchtung (ohne Kabellegung) besteht Einverständnis. 
 
4.2-4.6 Der Marktgemeinderat nimmt die Informationen zur Kenntnis. Die Entscheidungen zu 
den einzelnen Ausstattungsgegenständen Elektrotechnik werden zu einem späteren Zeitpunkt 
getroffen. 
 
Abstimmungsergebnis: 19  :  0    
 
Zu 5.1 bis 5.5 Sitzinseln 
 
Eine Bürgerbeteiligung zu allen Sitzinsel-Varianten soll erfolgen. 
 
Abstimmungsergebnis: 19  :  0    
 
5.6. Sitzbänke mit Hoher Lehne 
Der Marktgemeinderat beschließt, dass vor der Eisdiele sowie der Bar Butchers Sitzbänke mit 
hoher Lehne als Stützwand verbaut werden. Mit den Kosten besteht Einverständnis. 
 
Abstimmungsergebnis: 19  :  0    
 
5.7.- 5.10 Pflanztröge 
Der Marktgemeinderat beschließt, dass mobile Pflanztröge angeschafft werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 7  :  12   (somit abgelehnt) 
 
6. Gesamtkosten 
Die Schätzung der Gesamtkosten (inkl. Planung) beläuft sich durch die oben genannten Ent-
scheidungen auf ca. 3,3 Mio. Euro. 
Dem Marktgemeinderat ist bekannt, dass es sich um aktuelle Kosten aus dem Jahr 2018 han-
delt. Die Kostenmehrung bis zum Jahr 2020 kann derzeit nicht verlässlich kalkuliert werden. 
Mit der aktuellen Planung sowie der aktuellen Kostenschätzung besteht Einverständnis. 
 
Abstimmungsergebnis: 19  :  0    
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Für die Richtigkeit: 
 
Markt Indersdorf, den 02.10.2018 
 
 
Franz Obesser 
1. Bürgermeister 

 
Klaus Mayershofer 
Schriftführung 
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